
Приложение №1
К региональным требованиям к профессиональной деятельности педагогических работников 
при аттестации на квалификационные категории
по должности «учитель» (начальные классы)

Технологическая карта урока 

	ФИО учителя
	Кузнецова Екатерина Сергеевна

	Класс
	1 «А»

	УМК
	Образовательная система «Школа России»; Климанова Л.Ф., Горецкий В.Г., Голованова М.В.

	Предмет
	Литературное чтение

	Тема
	Выделение главной мысли в произведениях о братьях наших меньших: бережное отношение к животным. На примере рассказа В. Осеевой «Плохо» 

	Тип урока
	Урок открытия новых знаний

	Место и роль урока в изучаемой теме
	Раздел «О братьях наших меньших», № урока129

	Цель
	Формировать умение определять главную мысль произведения, отношение автора и собственное отношение к поступкам героев.



Планируемые результаты
	Предметные знания, предметные действия

	УУД

	
	регулятивные
	познавательные
	коммуникативные
	личностные

	прогнозировать содержание произведения; 
объяснять лексическое значение слов;
читать текст выразительно по ролям, подбирая соответствующую интонацию;
находить в тексте информацию о героях произведения;
анализировать художественный текст;
характеризовать героев, осознавать авторское и собственное отношение к персонажам;
определять главную мысль произведения.
	самостоятельно организовывать рабочее место;
определять и формулировать тему, цель урока с помощью учителя,
учебника;
принимать участие в обсуждении текста; 
высказывать своё предположение;проявлять познавательную инициативу;
сохранять доброжелательное отношение друг к другу в учебной деятельности.  

	выразительно читать рассказ;
уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя;
находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях; составлять ответы на вопросы.
	оформлять свои мысли в устной форме, понимать речь других; 
договариваться с одноклассниками совместно с учителем о правилах поведения, работы в группе;
составлять высказывания о героях и их поступках.

	проявлять интерес к учебному материалу; 
давать нравственно-этическую оценку поступкам главных героев произведения, оценивать свои и чужие поступки;
не бояться допустить ошибок; 
задумываться над собственным поведением;
проводить рефлексию.



Ход урока
	
	Название этапа урока



	Задача, которая должна быть 
Решена(в рамках достижения планируемых результатов урока)
	Формы организации деятельности учащихся 
	Действия учителя по организации деятельности учащихся 
	Действия учащихся (предметные, познавательные,
регулятивные)
	Результат взаимодействия учителя и учащихсяпо достижению планируемых результатов урока

	Диагностика
достижения планируемых результатов урока

	1. 
	Организационный этап
	Включить детей в учебную деятельность
	Фронтальная

	Создает мотивационный настрой на работу. Проверяет готовность обучающихся к уроку. 

Громко прозвенел звонок – 
Начинается урок
Наши ушки на макушке,
Глазки хорошо открыты.
Слушаем, запоминаем,
Ни минутки не теряем.

	Слушают учителя; получают положительный эмоциональный настрой на работу, размещают учебные принадлежности на парте; демонстрируют готовность к уроку.
	Организуют начало учебной деятельности.

Планируют учебное сотрудничество с учителем и одноклассниками.


	Визуальный контроль

	2. 
	Актуализация знаний 









	Создать условия для возникновения внутренней потребности включения в учебную деятельность
	Фронтальная, индивидуальная





















	Речевая разминка:
Шо-шо-шо – с другом очень хорошо,
Ша-ша-ша – с ней гуляю, не спеша,
Шу-шу-шу – я за ушком почешу,
Ши-ши-ши – за ошейником чеши,
Ше-ше-ше – жаль, домой пора уже.
- Догадались о каком друге идёт речь? 
- А теперь отгадайте животного по описанию: зубатая, усатая, пушистая, полосатая.
- Ваши предположения? (кошка)
- Есть ли у вас или у ваших родных собака или кошка? Кратко опишите их.
-Какой раздел мы продолжаем изучать? 
- О чём повествуют произведения в данном разделе? 
-Произведения какого жанра мы изучали на предыдущих уроках?
- Как вы думаете, о каких животных мы будем читать на уроке?
	Ученики проговаривают текст за учителем.









Высказывают свою точку зрения.




Отгадывают животного.



Описывают внешний вид домашних питомцев.
Называют тему раздела на основе прочитанных произведений. 
«О братьях наших меньших»
- О животных, о том, что к животным нужно относиться бережно, с любовью и заботой.
- Стихотворения и рассказ.
- О собаке и кошке.
	Ориентируются в своей системе знаний и оформляют свои мысли в устной форме, не боятся ошибиться.





Слушают учителя, ответы одноклассников, принимают участие в обсуждении, ориентируясь в своей системе знаний.

	Активное участие в хоровом ответе, обсуждение при разгадывании, описании животных.




Толерантное отношение к животным, а также другому мнению, чужим ошибкам.

	3. 
	Постановка цели урока и учебной задачи
	Развивать умение, опираясь на полученныезнания,формулировать тему урока, ставить перед собой цель и задачу.
	Индивидуальная, фронтальная

	Помогает учащимся определить тему, поставить цель и задачи урока.
-Откройте учебник на с.62, рассмотрите иллюстрацию. Кто на ней изображён?



- Прочитайте название рассказа. Назовите автора произведения. 


- Продолжите высказывания:

1. Продолжим знакомство…
2.Будем учиться характеризовать… 
3. Будем учиться пересказывать текст…
- Молодцы! Интересно ли вам узнать, что с ними произошло и какова идея рассказа?

- На с.62 учебника в красной рамке прочитайте задачи урока. Сравните их с задачами, поставленными ранее.


- Все ли задачи из учебника были вами обозначены?

- Отлично! Сформулируйте тему и цель урока.
	Работают по учебнику.


Рассматривают иллюстрацию, отвечают на вопрос.
- Два мальчика, собака, котёнок и женщина.

Зачитывают название рассказа «Плохо»
Называют автора рассказа В.А. Осеева.

Продолжают высказывания учителя.
…с произведениями о животных.
…героев, их поступки.

…по плану.



- Да, конечно!

Читают задачи урока:
1. Попробуем дать оценку поступкам героев.
2. Перескажем текст по иллюстрации.

- Нет. В учебнике есть задача «пересказать текст по иллюстрации»
- Прочитать рассказ В. Осеевой «Плохо» и определить его главную мысль.
	Используют необходимую информацию, полученную ранее.
Извлекают необходимую информацию из учебника.






Оформляют свои мысли в устной форме. 









Формулируюттему, цель урока и учебную задачу с помощью учителя и учебника.




Сравнивают свои ответы с информацией из учебника.
	Активное участие в обсуждении, формулировании темы, цели и задач урока.






	4. 
	Подготовка к первичному восприятию текста.

	Подготовить первичное понимание, провести словарную работу
	Парная, фронтальная


















	Включает детей в практическую деятельность, 
организует работу в парах.
Проводит словарнуюработу.


- У вас на столах лежат карточки со словами. Прочитайте их. Попробуйте объяснить значение этих слов друг другу в паре.
Яростно, взъерошенный, гневно.
Выполните задание, работая в парах.  
- Послушаем ваши ответы.



-Отличная работа! Вы правильно объяснили значение слов, которые встретятся вам в тексте. 
- Обратите внимание, что вы подбирали к этим словам слова, близкие по значению. Как называются такие слова?
- Как вы думаете, кто был яростным, взъерошенным в рассказе?
	Принимают учебную задачу, ориентируются в своей системе знаний. Согласовывают позиции и находят общее решение.

Читают слова, объясняют значение слов. Выслушивают мнение ученика в паре.





Яростно – сердито, 
взъерошенный –лохматый, гневно – сердито.







- Синонимы.
Высказывают предположения.
- Собака, котёнок.
	Сотрудничают в паре.
Обогащают (уточня-ют) словарный запас.














	Слушать собеседника, взаимоконтроль.
Обосновывать свои суждения.
Определять правильность выполненного задания.

















Активное участие в обсуждении.


	5. 
	Физкультминутка
	Снять эмоциональное напряжение, создать эмоциональный настрой на изучение нового материала.
	Фронтальная 
	Организует подвижный отдых на уроке.

Звучит песня А.Пряжникова «Кошка беспородная». 
- Герои выполняют упражнения на экране, повторите движения за ними.

	Выполняют физические упражнения и подпевают.
	Активно отдыхают, переключают внимание с одного вида деятельности на другой.
	Выполнение действий по образцу.

	6. 
	Открытие нового материала. 














	Познакомить с учебным текстом, учить давать характеристику героям и их поступкам.










	Индивидуальная, фронтальная 
	- Послушайте рассказ. Пальчик поставили под первое слово, следите за чтением.

- Назовите героев рассказа.

- Опишите мальчиков.
- Опишитеженщину.
- Почему мальчиков можно назвать равнодушными?
- Как бы вы объяснили поступок ребят?


- Как бы вы поступили в такой ситуации?
	Следят за чтением учителя. Отвечают на вопросы, рассуждают.


Собака, котёнок, два мальчика, женщина.
- Равнодушные, эгоистичные.
- Добрая, отзывчивая.
- Они не помогли котёнку.
- Онине делали зла, но и не сделали добра. Можно сказать, что они плохо воспитаны.
- Мы бы отогнали собаку или позвали бы на помощь взрослых.
	Осознанно строят речевое высказывание в устной форме. Анализируют поступок героев.
Проявляют бережное отношение к животным.













	Устные ответы.








Самоконтроль и умение ориентироваться в своей системе знаний, ценностей.


	7. 
	Первичное усвоение новых знаний.

	
	Индивидуальная, фронтальная.
	Включает детей в практическую деятельность, направленную на закрепление усвоения учебного материала.
1) Жужжащее чтение.
- Прочитайте самостоятельно первую часть рассказа.
      2) Выборочное чтение
- Зачитайте как вела себя собака. 
- Как вёл себя котёнок?
      3) Чтение по цепочке 2 части рассказа.
- Найдите строчки, подходящие к иллюстрации.
- Что сказала женщина мальчикам?
- Чему удивились мальчики?  
- Могли ли они помочь котёнку?
- Как автор относится к поступку мальчиков?
- Как вы относитесь к поступку героев?
- Какова главная мысль рассказа «Плохо»?
	Принимают учебную задачу, ориентируются в своей системе знаний.


Самостоятельно читают вслух.


Зачитывают фрагменты текста, заданные учителем.
Читают по очереди, друг за другом по предложению.

- Как вам не стыдно?

- Тому, что женщина их пристыдила, ведь они не виноваты.
- Автор осуждает равнодушие и бездействие героев.
- Нужно помогать слабым и попавшим в беду.
	Читают и анализируют произведение, собственные чувства.
Выделяют главную мысль.


	Добывать новые знания, находить ответы на вопросы используя учебник, вычитывать все виды текстовой информации.




	8. 
	Закрепление изученного материала с проверкой по эталону
	Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности.


































Определять степень успешности выполнения своей работы.

	Групповая 
	Организует работу по группам (рядам)

Вспомните правила работы в группах.





Задание для групп:
1) Пересказ фрагмента текста по иллюстрации.
Рассмотрите иллюстрацию. Подготовьте задание№7 с.63.
2) Восстановление последовательности событийрассказа.
Откройте конверт.Прочитайте задание. Восстановите план текста:
· Вот это и плохо!
· Собака яростно лаяла.
· Как вам не стыдно!
· Мальчики стояли и ждали.
3) Чтение по ролям.

- Ребята, если бы у вас была возможность изменить окончание рассказа, как бы вы его закончили. Как нужно было поступить мальчикам правильно? Подготовьте выразительное чтение рассказа по ролям.

- А теперь давайте посмотрим, что у вас получилось (зачитывание ответов, сверка с эталоном) 

	Делятся на группы. 


Называют основные правила работы в группе.





Работают с учебником (текстом, иллюстрацией, памяткой) Пересказывают фрагмент текста по иллюстрации.


Читают пункты плана, восстанавливают последовательность событий.










Отвечают на вопрос. Изменяют конец рассказа. 
Читают рассказ с изменённым концом, используют необходимую интонацию.





	Умение планировать деятельность: проговаривают правила, последовательность действий, роли в группе.
Вносят вклад в работу для достижения общих результатов
Извлекают необходимую информацию из текста с опорой на иллюстрацию. Используют алгоритм. 

Структуируют, запоминают изученный материал.




















Определяют правильность выполненного задания.

	Наблюдение за работой групп.






































Слушают собеседника. 
Оценивают результат собственной деятельности.
Взаимоконтроль.

	9. 
	Рефлексивная деятельность
	Зафиксировать новое содержание урока; организовать рефлексию собственной учебной деятельности.
	Фронтальная
	Помогает детям подвести итог работы, сделать вывод, оценить свои достижения.
- Наш урок подходит к концу.
- Какую цель мы ставили в начале урока?
- Достигли цели урока?
- В чем были затруднения?
- На доске пословицы. Какая из них может являться выводом рассказа В. Осеевой «Плохо».
Не имей сто рублей, а имей сто друзей.
Не стыдно помогать, стыдно в стороне стоять.
Старый друг лучше новых двух.
	Несколько учеников оценивают свою работу.



Отвечают на вопросы.







Соотносят главную мысль рассказа с пословицей.

Формируют конечный результат своей работы.

	Оценивают результат собственной деятельности.
Соотносят поставленную цель и полученный результат деятельности.
	Проводить самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности.

	10. 
	Домашнее задание
	Провести инструктаж выполнения домашнего задания.
	Фронтальная
	Нацеливает на выполнение домашнего задания.

- Подготовить выразительное чтение, нарисовать иллюстрацию.
	Слушают, проявляют познавательную активность, записывают.
	Развивают умение слушать и понимать речь говорящего. Стараются принимать и сохранять учебную задачу.
	Планировать последовательность действий.



